

教育微评

### 校园生意这块“奶酪”如何动？

□ 谭平华

4月14日,湖南邵阳一中小卖部租赁权公开拍卖,经过多轮出价,标的物以320万成交,此事在网络上引发热议。这些程序本身没有问题,可为什么引发热议,以至于官方事后予以暂时叫停,事件背后引发的校园学生商业链条的思考,是问题的关键。

近年来校园商店拍出惊人高价已经不是第一次了,这些流程都称合规合法,但为何如此高价,原因是封闭式的校园管理,稳定的消费群体,独家的经营模式,校园内小卖部鲜有亏本的情况。类似牵涉校园商业收费的诸如校服、食堂、研学旅行、家校通、教辅、保险等,特别是需要家长自费支付的部分,往往因为学校“统一采购”而具备量大、客户稳定甚至个别是独家垄断的特征,而商家盈利无可厚非,让这背后竞争日益激烈,甚至容易滋生腐败。

为此,教育部、国家市场监督管理总局、国家卫生健康委员会等部门2019年出台的《学校食品安全与营养健康管理规定》中明确提到,中小学、幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所,确有需要设置的,应当依法取得许可,并避免售卖高盐、高糖及高脂食品。很多地方的学校为了避嫌已经取消校园内商店。

一纸禁令就可以了?校服、研学、教辅、保险等不能从校园消失,这些是教育教学活动需要且由家长买单的内容,该如何规范,避免社会各界担心其中充满猫腻。一方面,应呼吁政府加大对教育的投入,对校服、教辅、保险等需要统一配备的内容予以政府采购;与此同时,对确需学生家长买单项目,要制定相关详细采购流程,确保公平公正原则。当然,还要放开思维,对诸如家校通、保险、教辅、商店可以让学生及家长参与市场自由选择,让其在校外相关营销点自主选择购买办理,避免垄断。



▲孩子们一起动手动脑研习“心脏”。王佳奕 供图

## 放学了,市外国语学校生物老师说话了 买个猪心回家做作业

本报讯(株洲晚报融媒体记者成建梅 通讯员 郭倩)近日,市外国语学校举办2021年科技节,生物老师花样布置的周末生物家庭作业——请各位家长帮助孩子采购一个猪心,这个“好吃又好玩”的作业让孩子们特别开心。

作业是这样的:家长帮孩子购

买回猪心后,上抖音“株洲市外国语学校”公众号,观看实验视频,然后仿照视频,动手“研究”一下心脏的结构;研究完后,请大家帮忙“加工”一下,尝一尝心脏的口感。

学生唐明在爸爸买回猪心后,先是与爸爸一起,通过灌水判定、研究血管,然后和妈妈一起,切开猪的心脏,观察心房和心室。“后来很多同学也来到我家,我们一起进行

项猪心的研究。”最好玩的是,家长和孩子一起将研究完的猪心烹饪成美食,大家一起品尝美味猪心。“本次的周末作业非常有趣,相信孩子们对认识‘心脏’这个大难题,一定能顺利突破!”唐明妈妈说。而布置这项生物作业的张老师说,知识来自于生活,边“玩”边学,寓教于乐是吸引学生对学科产生兴趣的好办法。

## 廖雨嫣,加油!

本报讯(株洲晚报融媒体记者成建梅)有爱就有未来,有爱就有希望。4月20日,醴陵东岸小学全体师生为身患重病的该校二年级1902班的学生廖雨嫣捐款。

在老师们的眼里,廖雨嫣是一位品学兼优好学生,她性格文静,心地善良是老师的好帮手,从一年级开始多次荣获班级和学校的各类表彰奖励。在同学们眼里,她是一位好伙伴,每当同学有功课落下,她总是主动帮助辅导;每当同学之间发生矛盾,她总是主动上前从中调解。在家人的眼中,她勇敢、孝顺、懂事、体贴,她就像一个小太阳,温暖地照耀着身边的每一个人,她小小的身体里藏着一股坚韧不拔的意

志,藏着一股淡定从容的力量。

今年4月13日,廖雨嫣在湖南省儿童医院检查,被发现患上了急性髓系细胞白血病(血癌)。这消息犹如晴天霹雳,粉碎了廖雨嫣和家人美好的生活。白血病的治疗只有通过化疗和骨髓移植方式,昂贵的医疗费用和痛苦的治疗过程,犹如一道难以逾越的大山,将廖雨嫣的生命阻隔。面对这突如其来的打击,廖雨嫣的家人终日泪洗面,为巨额的医疗费感到恐惧和绝望。

消息传到学校,老师、同学们除了踊跃为廖雨嫣捐款外,还发动家长和社会各界人士为他爱心捐赠,鼓励她积极治疗、战胜病魔。病床上的廖雨嫣,还在努力回忆快乐

的校园生活,还在挂念着自己的学业。她身躯柔弱,但意志坚强,一直没有放弃,与病魔进行殊死抗争。该校学生成长中心主任周末兰介绍,截至目前,线上为廖雨嫣家庭捐款共收到10万余元,其中很多的孩子、家长、老师甚至是社会各界人士献出了爱心,有人不愿留下自己的姓名。“有的同学,在自己第一次捐款后,又带着自己朋友同学家人、亲戚继续捐款;有的同学把自己储蓄罐里存了很久的零花钱全部捐给了这个苦难的家庭。”周末兰说。

廖雨嫣,加油!愿意帮助这位品学兼优又遭遇不幸孩子的爱心人士,可以和本报编辑部联系,热线电话:22872691。

## 知明教育写作课堂走进校园 “生动的描写——拍桌子”

本报讯(株洲晚报融媒体记者曾光)猜谜游戏、闯关模式、小练笔,将孩子们带入作文世界。4月22日,知明教育语文教师金金为荷塘外国语学校的校园记者们带来了一堂生动有趣的写作培训课。

金金老师用新颖的猜谜游戏来开场,给孩子们留下了深刻的印象。接着,金金老师又用富有挑战的闯关模式给校园记者们讲述生动描写“拍桌子”的小秘籍,如何从简单的一句话到最后用300字来描述这样一个情景。

在“思维关”环节,校园记者很快融入课堂当中,打开自己的思维,然后进入正题知识关。这一关

难度增大,不过在金金老师幽默风趣的讲述中,校园记者们很快就理解了描写动作可以结合神态、语言、环境、心理来详细展开,写出来的文章会更加具体形象且精彩。最后金金老师布置小练笔“拍蚊子”,让校园记者用上课所学知识去进行巩固和复习。整个课堂的学习氛围非常浓厚,孩子们热情高涨,积极与金金老师互动。

课后,校园记者们纷纷围住金金老师,就自己感兴趣的话题采访她。金金老师嘱咐他们:“平时要多看报,勤思考善于交朋友,还要多练笔,积极投稿到校园记者俱乐部,这样我就能看到你们的习作,



▲孩子们在爱上了有趣的作文课堂。曾光 摄

同样你们也会收到我的点评哟。”据悉,知明教育将陆续走进城区20所学校,为校园记者们开展类似生动有趣的写作培训课。

### 绘画作品



博卡拉生态幼儿园中四班 詹奕璇 证书:21042680052

### 迎春花

## 春天来了

谚语说,“一年之计在于春”。春天,这个万物复苏的季节,气温逐渐转暖,正是人们郊游踏青、放风筝的好时节……关于春天,每个人都会有不少感慨,更有各自的故事。这期,我们来瞧一瞧校园记者眼中的春天是什么样的。

### 李花

九方小学三(11)班 周奕豪  
证书:21031174948  
指导老师:赵蓓蓓

春天来了,李花也已经三五成堆地竞相绽放。

远远望去,白茫茫的一片,就像冬天的雪堆积在树枝上一样,洁白无瑕,根本分不清是雪花还是李花。

走近一看,有的李花还只是一个含苞待放的花骨朵,像一个安静的小宝宝,蜷缩在枝头,一动不动;有的花瓣微微打开,露出一点点浅绿色的花蕊,仿佛一个害羞的小女孩,害怕被人们看见她的样子;有的花瓣已经完全绽放开了,像一位骄傲的公主,在大家面前尽情展示她的美丽。

蝴蝶飞过来了,在李花身旁翩翩起舞;蜜蜂飞过来了,在李花丛中辛勤劳动。微风吹过,散发出阵阵香甜的花香。

这沁人心脾的花香啊,让美丽的李花深深地印在了我的脑海里。

### 奇特的迎春花

天台小学1806班 彭艺岚  
证书:21040096196  
指导老师:刘艳红

谁是第一个来迎接春姑娘的?是迎春花!

迎春花的花瓣黄亮亮的,有的开得真茂盛,层层叠叠的像一个小陀螺;有的含苞欲放,圆溜溜的像金珍珠一般;有的下面开了,上面还是花骨朵儿,像极了小精灵的魔法棒。

迎春花的生长方式可神奇了!它先把花长出来,然后等花快谢的时候嫩绿的叶子才长齐。更令人意想不到的:迎春花只长在水边或墙头。

那么可爱的迎春花。如果我就是水边的迎春花,早晨我要和小蜜蜂一起做早操,下午我要和小朋友一起玩耍,傍晚有青蛙陪我唱歌,夜晚还有小鱼给我讲故事……

美丽、奇特又可爱的迎春花啊,你就是我们小区最美丽的风景!

### 桃花,我的最爱

美的学校 1802班 夏可馨 证书:21012497375 指导老师:陈思娟

随着春姑娘的到来,桃花绽开了笑脸,给春天平添了一丝生机。你瞧,山上的桃花开得多么欢啊!真是“乱花渐欲迷人眼”,四周弥漫着淡淡的幽香。

仔细观察,你可以发现桃花形态各异,有的花只展开了一半,像优雅的少女在空中翩翩起舞。有的全展开了,像胖娃娃坐在枝头哈哈大笑。还有的是花骨朵儿,羞羞答答地互相簇拥着,谁也不愿意第一个绽开笑脸。

再走近一些,可以发现桃花

有深有浅,有五片花瓣,花瓣里面有许多黄黄的花蕊。望着眼前的桃花,我仿佛觉得自己也变成了一朵桃花,穿着粉红的衣裳,站在阳光里。一阵微风吹来,我就从树上飘落,最后飘到树妈妈的脚下,沉沉地酣睡了……

桃花虽然没有梅花在风雪中灿烂的笑容与坚强,没有昙花一瞬间绽放的激情和绚烂,但在我心中它却是独特的!

啊,春天的桃花,我的最爱!

### 乡下的春天

八达小学25班 陈明凯 证书:21011004606 指导老师:谭露露

春天来了,万物复苏。我来到乡下,迫不及待地到田野去寻找春天。

小笋儿从地下窜出头来,嫩嫩的,青青的。小树长出了新叶子,风一吹,好像在跳舞。小草从地下探出头来,那是春天的

脚吧。小河发出了“咚咚咚”响声,那是春天在歌唱吧。春天来了,我们看到了她,我们听到了她。她在小河里游泳,在草地上奔跑。

啊,春天真是太美了!

### 美丽的公园

八达小学34班 王梓涵 证书:21011004727

今天,晴空如洗,万里无云,是个游玩的好天气,爸爸妈妈带我去公园散步。

一到公园,我就被眼前的景色吸引住了。柳树发出了嫩芽,绿色的枝叶在风中摇摆,好像在跟我们招手。湖水碧绿碧绿的,远远望去,好像一面从未打磨过的镜子。地上的小草们冬天时还是一片枯黄,现在好像被施了魔法一样变得一片翠绿,真是野火烧不尽,春风吹又生啊。公园里的喷泉更美,喷出的水有高有矮,有的像圆球,有的像柱子,各种各样,多得数不清。

最令人陶醉的是那一棵棵茶花树,树上的茶花有的被嫩绿的叶托包住了,像一个小心脏;有的含苞欲放;有的全开了,露出了红色的笑脸,红彤彤的,像一个害羞的小姑娘。一阵微风拂过,花儿们翩翩起舞,好像在向我们颌首致意呢。花朵中间,一只只小蜜蜂嗡嗡飞过,一会儿在这朵花中停留,一会儿又飞向另一朵花,好一片忙碌、丰收景象。

春天的公园花红柳绿,鸟语花香,到处生机勃勃。我喜欢春天的公园,更喜欢它那美丽的景色。

2021年04月24日 星期六  
责编:刘 文  
美编:陈春艳  
校对:曹韵红

### 春天的美景

泰山学校 1808班 张肃南  
证书:21040260211 指导老师:刘文利

周末,我到公园去游览,一进门就闻到了一阵扑鼻而来的清香,我抬头一看,原来是一株株迎春花开了。

迎春花已经开了不少,叶子挨挨挤挤,像一个个小鸡爪,黄澄澄的迎春花从细长弯曲的枝条上冒了出来,一朵朵像一个个小喇叭。有的才展开两三片花瓣;有的全展开了,仔细看上去,中间有细细的、嫩黄色的花蕊;有的还是花骨朵儿,看起来饱胀得马上就要破裂似的,它们一个个像胖娃娃一样坐在枝头上笑着。这么多迎春花,一朵有一朵的优美姿势,让人百看不厌。忽然我感觉自己仿佛就是一朵迎春花,穿着一身金黄色的衣服,站在阳光下,一阵微风吹过来,我就翩翩起舞,金黄色的衣服随风飘动,不光是我一朵,一树的迎春花都在舞蹈,风停了,我也停止了舞蹈,静静地站在那儿,蝴蝶飞过来,告诉我花中的清香,蜜蜂飞过来,告诉我采蜜的快乐。

过了一会,我才记起我不是迎春花,可是在我眼中,争奇斗艳、引人注目

### 家乡的春天

攸县震林中学2005班 丁刘瑾 证书:21072463866 指导老师:谭老师

当春姑娘把第一缕五彩的光芒铺在大地上;当徐徐春风让百花苏醒,以千般红紫争奇斗艳;当百鸟争鸣惹得冰雪融化,则万壑争流潺潺流淌。我都会不由自主地回到家乡踏青,感受春天。

踏上软绵绵的小草,春风和煦。小草们纷纷摇动身子,争先恐后地睁大好奇的眼睛,东张西望这奇妙的世界。我不由俯身爱怜地抚摸小草,它们的颜色如此青翠欲滴。这新鲜的嫩绿,准是春这个色彩斑斓的调色盘中

最美丽的颜色。随着阵阵蜂鸣,我抬头望见了几株亭亭玉立的桃树,啊!毛茸茸的嫩芽儿,伴着朵朵明艳的美脸,真叫人喜欢。看那桃枝,虬曲多姿,如长龙蜿蜒盘旋;流风回雪,似玉女婆娑起舞;遒劲挺拔,恰青年昂首挺立……瞧,那桃花,粉红的,含苞欲放;朱红的,迎风吐艳;玫瑰红的,沉沉淡雅,令人赏心悦目。桃花的香味各不相同,或浓或淡,淡的让人心旷神怡,浓的让人沁人心脾。桃花的造型各异,有的包着花骨朵儿,红中透白,好似一只小铃铛又仿佛是一张羞涩的脸;有的正值盛年,透出一股昂扬之气;还有的雪鬃雪鬃,看淡是非。

赏着,走着,来到一潭池水旁,水清澈见底。微风习习,落英缤纷,吹皱了水平如镜的湖面,漾起圈圈圆晕……这就是我的家乡。